

《蜗居》中的海萍是现实生活中很多房奴的缩影:为了买房,她每天吃方便面,连个鸡蛋都舍不得吃。她整天不断埋怨数落丈夫的无能,想尽办法找父母妹妹筹钱,逼迫丈夫伸手向父母要钱付房子首付——因为一套房子,外表光鲜的都市白领撕破了所有的尊严和优越感,房子套牢了一代人的生活理想,透支了一代人的生活质量。

其实,辛酸的何止这对夫妇?记者调查时发现,我们身边不少具有结婚等刚性需求的“80后”,为了房子也背上了沉重的蜗牛壳,过上了窝囊的“蜗居”生活。



南京80后的蜗居生活

购房类型 哨老

《蜗居》:有钱能使鬼推磨,这话一点不假。4万还是你妈,6万就成了咱妈了!如果一分钱都没有,估计你嘴里就是他妈的了!

我就是男版海萍啊!

人物:李超(化名),1985年生,镇江人。
职业:南京某社区社工

打开报纸,李超最爱看的是楼市信息。与女友恋爱4年了,他渴望在南京买一套房子,拥有一个安乐窝。主城区的房子他想都不敢想,他的主攻目标是江宁、江北、雨花等周边房源。女友十分善解人意,她说:“房子小一点远一点都没关系,大不了上班起早点,只要有一个小套就行了。”

然而,这个目标也不是那么容易实现的!为了实现购房大计,月入1310元的他,每次工资拿到手先存500元。远远不够怎么办?哨老!

月攒500元,哪一天才够买房?

2007年,李超毕业于南京交通职业技术学院。投递N份个人简历都石沉大海之后,一位远房亲戚给他谋了一份社工工作。这份工作较稳定,最大缺点是待遇不高,每月只有850元工资。今年初,南京市统一为社工加工资了!他不仅可以拿到850元基本工资,还有100午餐费、100元交通费、300元岗位津贴、100元学历补贴、30元工资补贴,扣掉要交的170元养老保险,一个月拿手到手的有1310元。

工资涨了,可物价也涨了,房价更是直线飙升!为了实现购房大计,李超每月发了工资先存500元。接下来,他要对每一笔生活开支精打细算。他工作的社区位于河西,这一带房价高,租金当然不会低。他踏遍南京城,最后在迈皋桥附近欣喜搜到了一间平房,房子十分简陋,只有床和桌子等最基本的设计,即使这样简易的房子,租金也要300元。城里到处拆迁,“淘”到这样的房子,他很庆幸了!

购房类型 回老家

《蜗居》:所有人都在讨论房子,都在炒作房子,你要是没有一套房子,你会觉得被边缘化了,你就忽然有一种恐惧感。

离开南京 “小贝”昆山当新郎

人物:程剑,1982年生,苏北人。
职业:企业小白领

程剑是记者一位朋友的表弟,昨日采访时候,他已经在老家昆山准备筹备婚礼了。记者向他道喜,他却在电话中开玩笑道,幸亏及早回到昆山发展,才早点把婚姻大事给解决了,如果还在南京的话,目前这样的生活他不止一次抱怨,“盒饭又涨价了,原来5块钱,现在至少要6块。”

在通讯费上,李超也是极尽“抠门”,至今用的还是移动为学生设置的动感地带,每月话费不超过30元。

李超精打细算,生活依旧捉襟见肘。吃、住、行一个月再省也得花上七八百吧。年轻人,恋爱总要有花费吧?李超很少带女朋友去大商场,每次只陪女朋友逛超市、淘淘宝。女朋友一般只看看小饰品、廉价化妆品。偶尔她试一件衣服,他的心就怦怦直跳。“她超情商急之下又给父母打电话,今年10月份,父母把3个姨妈、2个舅舅、2个叔叔都借遍了,买了套大房子把父母一起接过来住,也让他们老人家享享清福。

两年勤奋工作让他有了些积蓄,不过等到2007年程剑想买房子的时候,他忽然发现:房价怎么一下子变得这么贵了?

就在房子搞定的第二个月初,程剑的缘分也如约而至。“和房子没关系,她是我一个高中同学,居然在昆山联系上了”,程剑觉得这可能是一种注定。程剑开心地说,9月份他终于搬新家了,他和女友的感情发展非常迅速,准备明年初结婚。

“其实现在想想,那个时候在南京每平方米8000元出头也能买一套不错的房子了,价格并不算太贵。”现在谈起当时的买房心理,程剑也只能苦笑。虽然当时从奥体到城东,从江宁到江北,他也看了不少楼盘项目,但就是下不了手。特别是2008年年底的时候,南京房价差不多已到“谷底”,程剑还是希望房价还有下降的空间,又错过了一个买房好时机。

我想大声告诉你 ——《蜗居》主题曲

黎明前的心情
最深的灰
左右为难的你
不知怎样去面对
我能做的
只剩沉默 体会
爱情是让人
沉溺的海洋
孤单的时候
想要去逃亡
转身的一瞬间
你出现在我身旁
你的眼泪
让我不敢开口讲

我想大声告诉你
你一直在我世界里
太多的过去割舍
难忘记忆
太心疼你
才选择不放弃
也不勉强
你不要哭
这样不漂亮

爱情是让人
沉溺的海洋
孤单的时候
想要去逃亡
转身的一瞬间
你出现在我身旁
你的眼泪
让我不敢开口讲

我想大声告诉你
对你的爱深不见底
用力紧紧抓住
我们的回忆

屏住呼吸
心跳的频率
有一种魔力
它让我们
慢慢的靠近

我想大声告诉你
你一直在我世界里
用力抓住我们的回忆

若有一天
我看到的是
你的背影
只因我爱你
没有告诉你
我爱你 真的很爱你

我想大声告诉你
你一直在我世界里
用力抓住我们的回忆

若有一天
我看到的是
你的背影
只因我爱你
没有告诉你
我爱你 真的很爱你

我想大声告诉你
你一直在我世界里
用力抓住我们的回忆

若有一天
我看到的是
你的背影
只因我爱你
没有告诉你
我爱你 真的很爱你

购房类型 二次置业

《蜗居》:每天要至少进账400,至少!这就是我活在这个城市的成本,这些数字逼得我一天都不敢懈怠。

背上70万房贷 “海萍苏淳”不敢要孩子

人物:王冰(化名),1980年生,扬州人;李洁(化名),1980年生,安徽人。
职业:王冰是某单位业务骨干、李洁是营销经理

元。见她买房心切,母亲将10万元积蓄全部给了李洁。有了母亲支持,两人底气足了很多,一起看诗熙园,当时房价只有7500元/平方米。去年年底,第一次同学聚会触动了二人的神经:有一个同学,学习不咋样,工作之后收入也不比他们高,但人家靠炒房掘了第一桶金,如今手上已拥有了4套房子,快成千万富翁了!同班同学,才分开8年就有了这么大的差距!

王冰、李洁打起决心干劲十足。今年年初在河西买下第二套房。他们花了102万元,买了一套115平方米的房子。在这场购房大战中,二人算是胜利者。因为在房价相对

处于一个“低点”时出手了,当时开发商还给出了不少优惠。如今,这间的房子每平方米早已过万。不过,李洁似乎更加忧郁了。这款102万,每个月要还3800多元钱,还要25年!”虽说每月有1万多元收入,但养车要花1000元,外加衣食住行开支,还有水电气、物业费,加起来也是一笔不小开支!他们都30了,到了该要小孩的年龄。可要是真有了孩子,支出也会大大增加,他们能承受得了吗?

那时,南京房价真不高。”李洁回忆,当时位于应天西路的吉庆花园只卖2200元一平方米。小区环境很优雅,她去看了很多次,还不止一次动员男友王冰向家人要钱付首付。甚至跟他大吵过。

岂料,即使她用分手相威胁,男友都不为所动,他的脑子就是一根筋,认为父母工薪阶层不容易,培养自己上大学已经够辛苦了,不该再向父母伸手。他安慰李洁:“再等几年吧,我一定会赚大钱,到时候我们自己盖房。”

毕业第二年,李洁跳槽到一家大公司上班,月入达3000元。为了攒钱买房,她节省到发一条短信,花一角钱都心疼。两年下来,她攒下了4万多元钱。而王冰工作一直不太顺利,只攒下了1万多

购房类型 嫁到位

《蜗居》:男人若真爱一个女人,先拍上一摞票子,再奉上一幢房子。

相亲60多次 “海藻”嫁金龟

人物:王悦(化名),1986年生,南京人。
职业:收银员

房价让王悦这个原本很重感情的80后女孩,变得异常理性。在择偶标准上,她把男方年龄限定在至少比自己大5岁以上。为什么?王悦说,比她大5岁的男人,应该能买得起房子了——

相恋5年,毕业分手

干得好不如嫁得好!为了钓到一个“金龟婿”,王悦不错过任何一次相亲的机会,南京万人相亲会,她一期一落全部参加。此外,父母还发动了身边的亲朋好友,请大家帮忙留意身边的优秀男生!

相亲60次,嫁到“金龟”

好得不如嫁得好!为了钓到一个“金龟婿”,王悦不错过任何一次相亲的机会,南京万人相亲会,她一期一落全部参加。此外,父母还发动了身边的亲朋好友,请大家帮忙留意身边的优秀男生!

长相一般化,只要说得过去就行了。”王悦要求的优秀男生,外貌不重要,但要有一份稳定工作,还要有房有车。在过去两年里,王悦相亲不下60次。她印象最深的是一一个星期,她曾约见过3个男生。不过,结局一般都是见一面就没有下文了。有的工作不错,但是没有房子;有的有房子,但是工作不稳定;还有人条件很好但没看上我。”

不过,多次相亲经历王悦得出了一条经验:比她大5岁以上的男孩子经济实力相对强一些,一般都有房子。于是,这个“大5岁”几乎成了她的硬指标。

今年3月份,有一位同学的老公给她介绍了一个在事业单位工作的大龄小伙子,王悦一见钟情。对方年薪不错,且买房很早,在主城区有一套130多平方米的房子,汽车也早已开上了。比我大8岁,我觉得还好看,比我大10岁以内都能接受。”今年10月份,他们办了喜事。

专家指出,如果把安居作为一项幸福考核指标,当下公众期望值与社会现实间还存在一段距离,这需要政府为实现民生权利承担起相应责任:首先既加快保障性住房的建设速度,为没有能力购房的中低收入家庭提供保障;其次应完善经济适用房制度;第三要对不良开发商“捂盘”和“囤地”等做法加强管理,抑制普通商品房价格长期非正常上涨。

《蜗居》联想版

■苗苗 78: 看了《奋斗》,觉得故事真假。看了《蜗居》,觉得人生真假。

■王锦峰:喜欢《奋斗》的观众有些真的去奋斗了;喜欢《蜗居》的观众有些真的当二奶奶了。《奋斗》是冷酷现实的迷幻剂;《蜗居》是残酷现实的催化剂。《奋斗》满足了80后最后失去的一丝幻想情结;《蜗居》刺痛了80后正在面对的一个严酷现实。

■槛外人:《蜗居》越像现代版的《水浒》,海藻是潘金莲,她姐就是王婆,知道自己妹妹出轨知情不报,还住西门庆的房子,给海藻撑腰对西门庆老婆。《蜗居》应改名叫《水浒之金屋藏娇》2009》。

■冰若:如果把《蜗居》里面的宋思明改成吸血鬼,说不好也是一部创票房的国产大片——《暮光之城:蜗居》。

■豆瓣影评“当代《白毛女》”——《蜗居》讲的是喜儿傍上黄世仁、杨白劳跟着沾光,愣头青王大春则惨遭抛弃的故事。

■fanny:十年前《让爱做主》中的姜嘉仪遭到大部分观众的唾弃,认为她是破坏别人家庭的第三者,尽管那个家即使没有她的出现也濒临破裂。十年后《蜗居》中的职业二奶海藻却深得观众的同情与喜爱,这究竟是为什么呢?只能说,如今不单单是社会多元化,人才多元化,就连爱,也多元化了吧!

■实属巧合:看完《蜗居》再看《2012》,豁然开朗,买什么房子啊,早晚是要塌的。

据新浪微博

建议

寻找“幸福”出路

买房就等于买幸福吗?除了当“房奴”,有没有其他出路?

有学者认为,《蜗居》乍看是高房价导致了海藻的不幸,实际上还有错误的买房观在作祟。海藻房贷月供6000元,超过她收入的35%,这说明她没有量力而行。

“如果劳碌一生只是为了养房子,生活就失去了意义。”有人在某网站置业论坛上发帖说:“我先买个小房子,等房价涨到一定程度再卖掉,凑出买大房的首付。这时收入提高了,支付房贷的能力也强了。这也是一种理财之道。”

“他是学会计专业的,也许将来前景会不错吧,但那是要等到哪一天?眼前的问题是一毕业就失业。”王悦说,毕业之前两个人已经谈出了很多份简历,但每次都是普通的工薪阶层,似乎无力改变这一现状。

“他是学会计专业的,也许将来前景会不错吧,但那是要等到哪一天?眼前的问题是一毕业就失业。”王悦说,毕业之前两个人已经谈出了很多份简历,但每次都是普通的工薪阶层,似乎无力改变这一现状。

今年3月份,有一位同学的老公给她介绍了一个在事业单位工作的大龄小伙子,王悦一见钟情。对方年薪不错,且买房很早,在主城区有一套130多平方米的房子,汽车也早已开上了。比我大8岁,我觉得还好看,比我大10岁以内都能接受。”今年10月份,他们办了喜事。

专家指出,如果把安居作为一项幸福考核指标,当下公众期望值与社会现实间还存在一段距离,这需要政府为实现民生权利承担起相应责任:首先既加快保障性住房的建设速度,为没有能力购房的中低收入家庭提供保障;其次应完善经济适用房制度;第三要对不良开发商“捂盘”和“囤地”等做法加强管理,抑制普通商品房价格长期非正常上涨。

据新华社